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PariSka manifestacija 
za mir

T •*
, v^etjič je  bil v tem stoletju angleški 
. J v Franciji. Vselej so bili v ospred- 

važni mednarodni politični dogodki 
i*1 nevarna mednarodna psihoza. Leta 
903. je bil v Franciji Edvard VII. To je 

. “P takrat, ko je Nemčija jela poudar
jati svoje imperialistične namene. An- 
§‘ija je takrat zasnovala obkolitev gro
zeče Nemčije, ki je hotela ob priliki 
P°niandrati Anglijo in Francijo. Obisk 
*  bil naperjen torej proti Nemčiji, ker 
ni hotela skleniti sporazuma z Anglijo, 
®»leč, da je nje vojaška sila že dovolj 
*repka, da z njo izvede svoje načrte, 
p *ojna furija Nemčije je že pretresala 
tVropo, tekma v oboroževanju je bila 
v teku. Odsvetovali so Nemčiji vojno, 
opomini pa niso zalegli. Konec leta  

je bila kriza že skoraj na vrhuncu, 
aprilu m eseca 1914, torej nekaj me- 

?ecev pred izbruhom svetovne vojne, 
bil Jurij V. v Parizu. Vojne ni bilo 

Mogoče več preprečiti, zato so v Parizu 
Potrdili  sodelovanje Anglije in Francije 
v skupni obrambi proti nemškemu im
perializmu. S kraljevskimi obiski so ta- 
*rat kakor tudi letos 19. julija 1938 ob 
Priliki obiska kralja Jurija Vi. manife- 
stirali enotno mednarodno politiko obeh 
velesil. V svetovni vojni se je ta politi
ka sodelovanja tudi obnesla.

Po vojni se je prijateljstvo med A n
glijo in Francijo nekoliko ohladilo. A n
glija se ni brigala za Evropo. Skušala 

edino večkrat skleniti z Nemčijo pri
jateljsko pogodbo. Toda Nemčija je vezi 
2 Anglijo brez izredno velikih koncesij 
odklanjala in rajši iskala stike z drža- 
yami, ki naj bi nastopile proti angleški 
111 francoski politiki.

V zadnjem času so politične razmere 
v Evropi zopet dozorele. Spori in vojna 
Nevarnost so pred durmi. Za razvoj A n
glije in Francije, kakor za zaščito njiju 
gospodarskih interesov v Evropi, pa je 
^ir v Evropi važen. In v tem kritičnem  
^enutku se je tretjič simbolično z obi- 
skom angleškega kralja v Parizu po
trdila enotnost med Anglijo in Francijo 
ter volja, da ohranita mir v Evropi. To 
sta dokazali obe velesili s tem, da sta 
2ppet obnovili in utrdili svojo zvezo, 
ki jo imenujeta »entente cordiale«.

Takole je med drugim rekel angleški 
kralj v imenu Anglije:

»Naša naroda sta enako vdana demo
kratskim idealom, ker ti najbolje ustre- 
2ajo njiju naravnemu duhu. Preveval 
pas vera v blagoslov osebne svobode 
|n ponosni smo na to politično vezo, ki, 
i° imamo z drugimi narodi. Z avedam o! 
Se pa, da nam ta vera nalaga tudi mno- j 
So odgovornosti, Naše prijateljstvo ni 
naperjeno proti nikomur, doseči hoče-, 
»»o le sporazum z vsemi, da se tako j 
°hrani svetovni mir in da se urede go
spodarska vprašanja, ki naj omogočijo 
blagostanje človeštva.

Pariška manifestacija se je izvršila v 
kritičnem trenutku, ko štrle izza vseh  
v°galov cevi strojnic. Zato je pomemb
n i  je opomin vojnim hujskačem, da naj 
odnehajo, ker človeštvo potrebuje mi- j 
r*1« sporazuma in svobode.

Velika manifestacija za mir pa je bila 
piogoča v tako velikem  obsegu, ker je

N Lovo oboroževanje
potem nova krisa?ki

Čeprav velika politična napetost 
vpliva na naše mišljenje in ravnanje 
kakor razumljivo tudi na naše strokov
no in gibanje sploh, vendar ne smemo 
pozabljati na socialno stran svojega živ
ljenjskega boja. Že od nekdaj je v prvi 
vrsti v tem boju zahteva po ureditvi 
delovnega časa in delavske mezde.

V letih zadnje krize smo se borili za 
skrajšanje delovnega časa, da zmanj
šamo število nezaposlenih. Povsod se 
je javno razpravljalo o tem. To sta bila 
dva temelja za boj.

Zlasti z vojnim oboroževanjem iz
boljšana konjunktura je del nezaposle
nosti odpravila ter s tem problem o 
delovnem času potisnila nekoliko v o- 
zadje. To se je zgodilo v vseh evrop
skih industrijskih deželah.

Kako krivično je to, je pokazala 24. 
mednarodna konferenca dela, ki je bila 
šele nedavno končana. Direktor med
narodnega urada dela, Harold Butler, 
je v svojem poročilu izrecno opozoril, 
da je sedanji produkcijski sistem ne
normalen, ker ga ni povzročilo nič dru
gega kakor vojno oboroževanje.

Vsakemu mislečemu človeku mora 
biti jasno, da se oboroževanje ne more 
nadaljevati v brezkončnost. Že iz de
narnih razlogov mora priti vsaka dr
žava do tega, da mora oboroževanje 
omejiti. Oboroževanje se itak more vr
šiti le na račun življenjskga položaja

širokih množic. In tukaj se pride v ne
izogibne razmere. Če se oborožuje na 
račun življenjskega položaja širokih 
množic in da poraba blaga preveč pade, 
mora priti do nove krize, ki se pokaže 
v industrijah za konzumno blago. Če se 
oboroževanje iz kakršnihkoli vzrokov 
v hitrejšem ali počasnejšem tempu u- 
stavi, tedaj zopet grozi nastop nove 
krize, ki se bo začela v industriji za pri
delovanje raznega blaga. Skoraj gotovo 
pa je, da imata oba produkcijska fak
torja ob nazadovanju učinek.

Toda grozeči strah krize je bil že itak 
pred nami. Ob početku drugega četrt
letja tega leta se je pojavilo skrb vzbu
jajoče nazadovanje cen sveto^nogospo- 
darskega blagu in krivulja nezaposleno
sti se je jela dvigati v Ameriki. Prav 
tisti znaki so se pojavili po vseh drugih 
industrijskih deželah. Videti pa je, da 
se je trenutno izbruh svetovne krize še 
enkrat zamašil. Toda s kakšnimi po- 
močki?

O Ameriki, o  Angliji, o Franciji, da
o  vseh državah z bolj ali manj demo
kratičnim režimom vemo, da v primeri 
s svojo velikostjo in finančno močjo, 
velikanske, naravnost fantastične vsote 
vtikajo v orožje. Diktatorske države, 
ki svojo finančno politiko skrivajo pred 
javnostjo, se pa oborožujejo mrzlično. 
Nov oboroževalni val je torej tisti jez, 
ki je zajezil krizo, da je še ni. Vpraša-

vanju v vojno katastrofo ogromnega ob-
Vsakemu socialnemu politiku mora 

biti jasno: A li vodi tekma v oborože
vanju v vojno katstrofo ogromnega ob
sega, kakršne še nismo imeli ali pa se 
konča z novo kapitalistično krizo.

Naloga vseh ljudi, ki še niso izgubili 
razuma, je, da skušamo preprečiti voj
no. Žal, takih že ni več mnogo, toda 
ti bodo morali storiti to z nadčloveško  
močjo, če bodo hoteli premagati poži
galce človeške kulture. Mi hočemo biti 
med bojevniki za mir in ne bomo iz
gubili ne upanje ne poguma.

Imeti ne smemo strahu pred krizo. 
Bojevati se bo treba proti njej. In čim- 
prej se nam posreči, pripraviti najširše 
množice ideološko za boj proti novi 
krizi, ki bo usmerjen zopet predvsem  
na problem o delovnem času, tem večji 
bodo uspehi.

Vsak delavec hoče živeti in se bori 
za socialni napredek. Če bo prišla skrb 
za skromno mezdo in delo, ki ju dela
vec vedno ima, in bo močneje potrkala 
na njegova vrata, se bodo zdramili tudi 
oni, ki danes brezbrižno verujejo de
magogiji. Kmalu bodo spoznali, da 
v fašizmu in pretiranem nacionalizmu 
ni rešitve. Spoznali bodo, da se mora 
delavstvo boriti za svoje pravice, ki jih 
nima, in sicer samostojno.

To spoznanje pa je že pol poti do 
uspehov in zmage.

Čehoslovaško manjšinsko vprešanle
Pogajanja čehoslovaške vlade z m anj-1 

šinami le polagoma napredujejo. O; teku  
pogajanj v la d a 1 sproti informira Anglijo 
in Francijo.

T e dni (v pondeljek) je imela vlada o 
manjšinskem vprašanju posebno sejo, 
ki ji je prisostvoval tudi predsednik re
publike dr. Beneš.

Načrt za rešitev manjšinskega vpra
šanja obsega pravzaprav tri zakonske 
načrte, in sicer: 1. narodnostni statut, 
2. jezikovni zakon (novelo) in 3. zakon  
glede reforme javne uprave. Prva dva

načrta je izdelal odbor šestih ministrov 
ob vpoštevanju manjšinskih želj in 
mnenj uradnih poročevalcev. Načrt o 
reformi javne uprave pa še ni izdelan.

Ko bodo vsi trije načrti izdelani in jih 
vlada odobri, dobe načrte manjšine v 
pretres. Istotako vlada predloži načrt 
parlamentarnim strankam v izjavo, da 
vidi, če je upanje, da prodre z njimi v 
parlamentu brez posebnih težkoč.

Kakor vidimo, hočejo v čehoslovaški 
republiki rešiti to državnopravno stvar 
na lojalen in demokratični način.

Mussolini pojde 
v Budimpešto

LMussolini namerava še letos vrniti 
obisk madžarskih politikov v Rimu s 
tem, da pride v Budimpešto. Izgleda, 
da se je Mussoliniju posrečilo-pridobiti 
Madžarsko za italijansko politiko in jo 
odtegniti nemškemu vplivu.

Madžarska Jeli ostati neodvisna
Mi smo sicer veliki prijatelji sedanje 

Madžarske. Madžarska se pa tudi o te
pa prijateljev, od katerih bi rada dobila 
teritorialne koncesije. Priznati ji pa 
moramo, da skuša ohraniti neko neod
visnost ter da stremi po zvezah pred
vsem z Italijo, Anglijo ter da noče pri
stopiti k bloku proti kominterni, ker bi 
bila taka politika zanjo nezmiselna in 
bi se morala vezati v tem primeru pre
več tudi na politiko bloka.

Madžarska torej v tem vprašanju 
pravilno presoja položaj. Nje gravita

cija meri na srednjo Evropo, Balkan in 
Italijo, ker ima ta v tem področju tudi 
znatne interese. Zaraditega logično 
sklepamo, da se bodo polagoma uredili 
tudi odnošaji z drugimi sosednjimi dr
žavami tako, da bo Madžarska sodelo
vala z državami v teh ozemljih, pred
vsem z malo antanto in balkansko zve
zo.

Ta politika Madžarske je naravna, 
ker se približuje politiki Podunavja in 
Balkana, ki sta že geografično ena sa
ma celota.

Silen zraCni napad 
Japoncev na Hankau
27 japonskih bombnikov je minuli to 

rek bombardiralo mesto Hankau. Mno
go hiš je popolnoma porušenih, število  
ubitih in ranjenih pa je izredno veliko. 
Ena bomba je zadela gledališče, kjer 
je izbruhnil požar, pri čemur je prišlo 
ob življenje 500 ljudi.

ta 1n oni narod za mir, ta in oni narod* * * liUi Vwl C. Ci 1111 J * tu  1** v/111 11U1 V/VI

emokratičen ter svoboden, da lahko 
a izraza svojim poštenim čustvom v 

Prid svetovnega miru.
Svoboda in demokracija sta gesli 

J^ancoskega in angleškega naroda!

Med Bolivijo In Paraguniem je bila podpisa- 
* Prijateljska pogodba o miru. Pri podpisu je 
11 navzoč tudi predsednik Roosevelt.
Y Bukarešti se vršijo velike priprave za po- 

rei) nmiunske kraljice Marije.

AngleSki kredit balkanskim driavam
Angleška ministrska komisija je pro

učila vprašanje dolgotrajnih posojil bal
kanskim deželam. V ta namen se skliče 
v London konferenca zastopnikov bal
kanskih držav, ki naj vprašanje defini
tivno uredi. Posojila se morajo d o  skle
pu komisije naslanjati na medsebojne 
gospodarske pogodbe balkanskih dežel, 
ker imajo namen dvigniti vse gospodar

stvo. Nemčija lahko sodeluje. Po vesteh  
iz Londona dobi tudi Jugoslavija večje 
dolgotrajno posojilo, c* •

Ta vest pa še ni potr
jena.

Ministrski predsednik dr. S<ojadinovič je te
dni sprejel francoskega poslanika Brugera, na
to pa zastopnika vlade generala Franca.

Spor med Rusijo 
in Japonsko

Po japonskih poročilih so pričeli Rusi 
močno utrjevati korejsko in mandžur- 
sko mejo. Vojaške čete so stalno v 
strogi pripravljenosti. V Vladivostok  
je baje prišlo 50.000 vojakov in zlasti 
mnogo motoriziranih oddelkov. V gorah 
pa so se ustanovili močni oddelki ru
ske armade.

Poljski prodajalci 
Časnikov protestirajo
Poljski prodajalci časnikov so sklicali 

zborovanje, na katerem so sklenili boj
kot nemškega časopisja na Poljskem, 
dokler bo nemška vlada prepovedala 
prodajati in naročati Poljakom v Nem
čiji poljske liste. Zborovanje je zahte
valo svobodno prodajo poljskih listov  
med Poljaki. , ' , _ j ,_j , ,
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ranči ja m Španija
F ra n c i ja  je  im e la  v  d e m o k ra t ičn i  republi

kansk i  Španiji  sosedo ,  ki se  je ni bilo t reba  
bati ,  da  jo bo n a p a d la  ali v  njej  snova la  in o r
g an iz i ra la  ra z n e  za ro te .  R epub lika  je bila mi
ro l jubna  d rž av a .  Z a to  F ranc ij i  ne  m o re  biti 
v seen o ,  k a k š n a  bo v la d a v in a  bodoče Španije .  
Izkušn je  n a m r e č  uče, da  so  tuje  sile zaneti le  
vojn i  p o ž a r  v  Španiji ,  da  podpira jo  upore  v 
M aroku ,  v  Libiji in Pa les tin i .  Zato  bi bil fa š i
stični re ž im  v  Španiji  za  F ranc ijo  n e v aren ,  
ke r  bi ji p o te m  groz ila  n e v a rn o s t  sp le tk  v  no
tran jo s t i  od  t reh  stran i,  tembolj,  k e r  je r e a k 
c ija  v  F rancij i  p rece j  močna.

Za  Fran c ijo  m ora jo  ned v o m n o  obsto ja t i  k a 
ke ga ran c i je  Anglije,  da  ne  p o u d a r ja  tako  g la
sno t eg a  m om enta .  Ne m o rem o  si n a m re č  m i
sliti, d a  bi Anglija  in F ra n c i ja  ne  bili mislili 
na  to, k e r  Anglija  in F ran c ija  p o t r e b u je ta  v a r 
n o s t  in zašč i to  vp liva  v  S r e d o z e m sk e m  m o r 
ju, is to tako  pa p o t reb u je  F ra n c i ja  v a r n o s t  na  
lccpnem. T e  in te rese  Pa lahko  b ra n i ta  le v z a 
jemno.

iz  teg a  sk lepam o, da  s ta  londonsk i  n a č r t  za 
odpoklic  p ro s to v o l jc e v  iz Špan i je  in a n g le šk o -  
i ta l i janska  p o g o d b a  sk u p n a  s t v a r  Anglije  in 
F ranc ije .  D ru g a č e  n a m r e č  ni m ogoče ,  k e r  bi 
se  iz ig ravali  in te res i  F ranc ije .

Nacistični napadi severno  
od Vivere odbiti

Po večurnih srditih napadih, ki so ijih 
podvzeli nacisti severno od Vivere, se 
je republikancem posrečilo, odbiti vse 
napade sovražnika, ki je zlasti bombar
diral in vodil napade na cesti Sagunto 
in Segorbe. Na fronti pri Mora de Ru- 
bielos so poskušali nacisti obkoliti re
publikance, kar se jim pa ni posrečilo, 
ker se je republikanska armada umak
nila proti jugu. Pri napadih je imela 
vojska generala Franca ogromne iz
gube.

General Miaja namerava v gorovju

Siera Espina utrditi močno obrambno 
črto.

V odseku Segorbe
so čete generala Franca pod zaščito le 
tal in tankov srdito napadale republi
kanske postojanke. Doslej se nacistom  
ni posrečilo, zavzeti Segorbe, ker so 
republikanci uspešno odbili vse napade, 
kljub temu pa nacisti še naprej hudo 
pritiskajo v tem  odseku.

V Valenciji zopet napadena 
angleška ladja

Letalci generala Franca so zopet 
bombardirali angleški parnik »Stand- 
land«, ki je pričel goreti. Posadka in 
oficirji kontrole za nevmešavanje so se 
pravočasno rešili, pač pa je bilo ubitih 
osem  pristaniških delavcev. i

Doma in svetu
Majhen popravek. V govoru angleškega kra

lja v Parizu smo čitali, da je kralj rekel, da 
oba naroda (Angleži in Francozi) preveva vera 
v  blagoslov o s e b e n e svobode in da sta oba 
naroda ponosna na to politično vero. »Slove
nec« je besedo »osebne« izpustil, ker je naper
jena proti modernemu avtoritarizmu.

Ljubljanskega škofa dr. Rožmana in 35 čla
nov Dijaške katoliške akcije, ki se nahajajo v 
Rimu je te dni sprejel papež v avdijenco. P a
pež želi, da bi katoliška akcija po celi lepi in 
veliki Jugoslaviji tako uspevala, kakor uspeva 
v  Ljubljani

Deset milijonov dinarjev posojila je dobila 
zdraviliška uprava v Rogaški Slatini za mo
dernizacijo zdravilišča. Posojilo je dala Hipo
tekarna banka po 7% obresti za dobo 15 let.

Tekstilna trgovina a. d. v Beogradu, ki pro
daja tekstilno blago odžačke tvornice, ima v 
letu 1937 čistega dobička 797.124.15 din ter pla
ča 40% dividende. Glavnica znaša 1,200.000 din. 
Glavnica se je potemtakem obrestovala več 
kot s 66%, ker 40% dobička za dividende 
znaša le 480.000 din.

Nameščenci nekaterih zavarovalnic še vedno 
stavkajo, ker vodstvo zavarovalnic noče ugo
diti njihovim skromnim in upravičenim zahte
vam.

Naše vodne sile. Vodna sila je v mo-derni 
dobi važen gospodarski faktor. Po podatkih 
■ministrstva ,za stavibe je pri nas izrabljene 
vodne sile le 2.5 milijonov konjskih sil. Torej 
mnogo premalo, če pomislimo, da bi iob naj
nižjem vodnem stanju lahko izrabili 3.5 mili
jonov teh sil. Povprečno pa znašajo vodne sile 
v naši držarvi okoli 9 milijonov konjskih sil. 
Navedimo za primer, kako v drugih deželah 
razpolagojo z vodno silo, Švica ima 5.5, Italija 
5, Nemčija 7, Norveška 7.5 milijonov konjskih 
sil. Najbogatejša je Rusija, ki jih ima 10, Fran
cija 9 milijonov. Pri nas torej vodne sile niso 
izrabljene niti polovico kapacitete ob najniž
jem vodnem stanju.

Bivšemu štajerskemu deželnemu glavarju 
Rintelenu je Hitler priznal dosmrtno rento za 
posebne zasluge ob priliki julijskega naciona
lističnega puča leta 1934.

Koliko plača nemški narod davkov? V Nem
čiji so znašali davki leta 1937 okrog 33 mili
jard mark (okroglo 460 milijard dinarjev).

Za madžarskega voditelja fašistov Szalaslja 
so pristaši založili 10.000 pengov kavcije, da 
bi ga izpustili na svobodo. Vrhovno sodišče pa 
je prošnjo odklonilo.

Pri veliki potresni katastrofi v Grčiji je bilo 
po dosedanjih poročilih ubitih nad 50 ljudi, 
ranjenih pa več sto.

Rudarska stavka v Franciji. V premogovni
ku Ancinu je stopilo 15.000 rudarjev v stavko. 
Rudarji so zastražili rove, da ne morejo stav
kokazi na delo. Stavka je izbruhnila, ker rav
nateljstvo ni izvajalo socialne zaščite v  smi
slu novih uredb, ki jih je izdala Blumova vlada.

Pred padcem lestnih cen? Rusija ponuja 
ogromne množine lesa po znižanih cenah. Zato 
se boje, da bodo cene lesu pri nas padle.

Samuel Insul je umrl. Insul je bil najprej 
Edisonov tajnik. Pozneje je ustanovil »Eiek- 
tričarski trust« ter je imel štiri milijarde dolar
jev imetja. Njegovo gospodarstvo je doživelo  
polom, obtožen je bil goljufij. Sedaj je umrl 
kot siromak.

&U s i i e  poravnal naročnino? Akc 
še  ne, izpolni svojo dolžnost!

Avstrijske novice
Zunanji minister v Schuschniggovi vladi dr. 

Gutdo Schmidt je bil imenovan za ravnatelja 
največje avstrijske tovarne municije v Hirtefl* 
bergu. To je eno najbolje plačanih mest v Av
striji. Schmidt je ibil tisti Schuschniggov mu"" 
ster, ki je dne 12. marca najbolj pritiskal na 
predsednika Miklasa, naj odstavi SchuschniŽŽa 
in imenuje Seyss-Inquarta za (kanclerja.

Na spopadu med oddelkom avstr. SA in oi' 
delkom SS je bil prejšnjo sredo ubit SS ob«(' 
sturmfuhrer Maks Peschke. To se tudi uradu8 
potrjuje. SA  oddelek je bil razpuščen, štirj® 
SA možje, med katerimi se nahaja dommev#1 
morilec, pa so aretirani.

Rdeči orel je grb in znak Tirolcev. Pod zna' 
kom rdečega orla so vodili Tirolci vse osv<>' 
bodilne boje, tudi za časa Andreja Hoferja 
proti Bavarcem in Napoleonu. Zaradi tega )e 
rdeči orel pri Tirolcih zelo V časteh. Sedaj r  
rdeči orel na Tirolskem prepovedan, ker da r  
poleg kljukastega križa postal nepotreben. 
Zatočišče bo našel samo še v južno- tirolskih

planinah.
■Dne 25. t. m. bodo potekla 4 leta, ko je ^  

umorjen Dollfuss. Ob tej ipriliki se bodo vršil® 
v Avstriji svečanosti v spomin takrat padli® 
in obešenim nacistom. Zanje se bo ibrala tti1̂  
velika črna maša v cerkvi sv. Štefana na D* 
naju.

Krasne delavske slavnosti v Plznu
15.00P ljudi v  sprevodu. 5000 nemških socialdemokratov.

V Plzni, znanem industrijskem mestu s Ško- 
dovimi tovarnami in Plzenskim pivovarnam, s 
socialističnim županom s. Pikom, se  je vršila 
minulo soboto in nedeljo veličastna socialisti
čna slavnost, pri kateri se je udeležilo večer
nega sprevoda z lampioni okrog 15.000 oseb.

Posebno pozornost pa je vzuibila udeležba 
5000 nemških socialdemokratskih telovadcev, 
ki so prišli iz bližnjih nemških sudetskih kra
jev in so v sprevodu ob navdušenem pozdrav
ljanju Čehov klicali svoje krepke pozdrave 
»Freiheit« in »Freundschaft«. Na Selu telh 
nemških sodrugov je korakal oddelek rdeče 
obramibe z rveliko razvito diržavno zastavo.

Naslednji dan je bil ob prostoru jubilej0® 
T azstave impozanten nastop telovadcev ©TJ' 
kateremu je prisostvovala tudi vlada po sv°' 
jem zastopniku podpredsedniku ministru 8 e' 
chyne, navzoča pa sta bila tudi ministra sS' 
dr. Derer ter minister socialne politike Ne' 
čas ter minister telesne vzgoje g. Ježek.

Cela prireditev je imela krasen uspeh in se 
je izvršila v  duhu bratske manifestacije Čeh«' 
slovaških in nemških sodrugov za demokratih 
no in socialno pravično čehoslovaško repu' 
bliko, za njeno neodvisnost in prezidenta' dr' 
Beneša.

7000 samomorov 
na Dunaju

Šest zunanjih angleških osebnosti je 
poslalo listu »Timesu« pismo, v k a te
rem poročajo, da je samo na Dunaju 
7000 Židov izvršilo samomor. V pismu 
pravijo, da to kaže trpljenje in vso stra
hoto, ki si je sicer niti misliti ne more
mo. Med podpisniki pisma so lord Lyt- 
ton, član mandžurske komisije, čester- 
ski škof in poslanec Viktor Cazalet.

Predsednik čehoslovn- 
škega senata s. dr. 
Soukup, plzenski žu 
pan s. Ludvik Pik in 
minister socialne poli

tike inž. Nečas.
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K akor bistri s tudenček  je žuborel mladi glas, 
V anja  se je dvignil na  kolena. Bil je m ajhen, a  lepo 
raščen  in močan. N jegov zamišljen  obraz, bo ječega 
in od življenja sp lašenega  človeka, se je izpremenil 
in ožaril od no tran je  svetlobe.

—  Ne želim biti v eč  kakor On, a n jegove zako
ne bi ra d  in sem  dolžan razum eti, —  zakaj so za 
sluge babilonske p red  Njim večje kakor s ionske?

Ivan je  pobledel v  svoji napetosti,  kakor  mlada 
b reza , ki njen v rh  s silo upogneš k zemlji.

—  Zakaj sm o  mi predani v  težki plen zlobnim, 
zakaj je l judstvo zaslepljeno po naših babiloncih in 
se  duši v  temi, zvezano  s tisoč vezmi in po tlačeno  — 
z a k a j?  U stvar jen  sem, kakor je rečeno, po božji po
dobi, —  zakaj pa m e sprem in ja jo  v zverino in živin- 
če. — Gospod pa m olči?  S v e t  se je razdelil na su ž 
nje in zapovedovalce — G ospod pa je s lep ?  S o v ra ž 
niki tlačijo ljudstvo, po tep tano  je v laž in b la to  — 
G ospod pa je brez  m oči?  Zato vprašu jem  —  kje si 
Ti, Vsepričujoči, Vsevideči, Vsem ogočni in D obri? !

Od lune osvetljeno  lice m ladeniča je vzplam telo  
v rdečici, s troge  sive oči so uporno zahtevale  od
govorov in so se sm arag d n o  iskrile. Nama —  meni in 
Jegoru  —  je bilo p ri je tno  videti g a  takega , bila sva 
vznem irjena, njegov ža r  naju je razvnel, pozorno sva

sledila njegovim strogim  besedam , a s ta rec  je glasno 
in živeje dihal, se vsekaval in na njegovih malih 
očesih so zablestele  solze.

— S tra šn e  besede  govoriš, Ivan — je začel, in 
kimal z glavo, kar se ni strinjalo z njegovo govori
co, majal se je sem  in tja, obraz mu je drgeta l, roke 
so m u n ečesa  iskale in mrzlično šarile po pesku.

—  S trašn e  besede, da! Bog je, V anja! Bog m o
r a  biti, k e r  ni na zemlji naroda, ki bi g a  ne poznal!

Počohal se je po prsih, za  hip umolknil in glo
boko vzdihnil.

— Ni prijetno, otroci moji, da m oragi na svoja 
s ta ra  leta tako  govoriti, a  povem vam  resnično re s 
nico in tudi vam  je  po trebna , mislim: rečem  vam  in 
p riznavam , —  veru jem  v Gospoda, S tvarn ika  in Vla
d a r ja  tega  sveta, a N jegovega obličja ne vidim p red  
seboj, ne, ne vidim! In če me kdo  v p ra ša  — povej 
mi. človek, kaj v e ru je š?  Kaj bi m u mogel po svoji 
čisti vesti odgovorit i?  —  Ne vem ! In mnogi tisoči bi 
tako odgovarjali,  če bi hoteli s  čisto ves t jo  in srcem  
odgovoriti. Zamislite se v  to, to je treba razum eti!

In objet s senco nad nami plovečega oblaka je 
dvignil roko  in nam pogrozil.

— Bog m ora biti, eden za  vse, ker ga vsi čuti
m o: torej, ne Alah, ne K erem et niti ne Sabaot!  Le 
tisti Bog je resnični in pravi, v k a te rem  so ljudje d o 
bri;  v  čem pa sm o mi, takoim enovani kristjani boljši 
od ta tar jev , čuvašev, m ordvincev  in drugih  tu jever- 
nih n a ro d o v ?  Jaz  sem mogoče d ese tk ra t  prehodil 
k ra je  tu jerodcev  in jih poznam ; vsi žive enako ne
m arno, tudi mi —  nismo boljši, ne! Ampak T atari,  
to  mi bo vsak  pritrdil, so v  svojih poslih veliko bolj 
pošteni kakor mi. Kako naj se pri tem človek op re

de li?  Božje Evangelje  je ovrženo, tudi preroki 
ovrženi v  svojih ugotovitvah, v svojih dvomih imaj° 
p a  še danes veljavo! Da! P rav ijo  —  da smo zat° 
boljši, k e r  im am o Kristusa!

Ozrl se je, za hip umolknil, potem  pa v p ra š^  
tiho in žalostno:

— A kje je, K ris tu s?  Začetek  ljubezni in dobro
te — kje je O n ?  Ne vidim g a  nikjer, otroci moji! h1 
zakaj ga  ne v id im ?  Me je li hudobec obsenčil in sen1 
slep, ali pa  sem  preveč brih ten  in z d ra v ?

Umolknil je. V se okrog nas se je zamislilo z »a'  
mi vred, sam o sence so tiho božale u tru jeno  zemlj°’ 
ki so jo  čez poletje  izčrpali obilni porodi žita, trav  111 
cvetja . K akor hladna cesta  je izginjala/v gozdu reka, 
zdaj tem na in pohlevna, pa spet bela ko mleko.

—  S trašn e  so te misli, Vanja! — je znova tih® 
povzel Kuzin. — P rep o zn o  sem jih začel misliti ^  
a ne m orem  se jih o tresti!  V čem  sm o se mi krnetJ1-' 
pred  Bogom preg reš i l i?  G rešim o li drug  proti drU' 
g e m u ?  P a  preživi, recimo, dvajset današnjih  let, l1. 
da bi se pregrešil!  M ar grešim o proti N jem u? 
Njegovi zakoni —  so postavljeni za ljudi, to bi P . 
menilo, —  da proti ljudem grešim o! P ro ti  prvi oo™ 
zapovedi se nismo pregrešili, malikov si ne delan 
in jih ne molimo! Ce pa je Bog vsem ogočen
naj bi uničil vse zlo v  življenju, zedinil naj bi ljua 
dobroti, ki bi jo  vsi videli in občutili! T ako  pa — 
je vrgel v treslico in nam zapoveduje:  — drži se, 
vtoni, sicer te pošljem v pekel!

Pom iril  se je in je spet začel govoriti z nava 
nim glasom, napol šaljivo in p rem eteno  mežikajoč.

(Dalje prlhodnlit.)
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Odkritje velike tihotapske družbe
Dnevnika »Jutro« in »Slovenec« sta že prejš

nji teden poročala o odkritju tihotapske druž
be, od katere 'Sta imenoma navedla par osum
ljencev iz Studencev in okolice, kojih vodja je 
bil baje lastnik avtomobila g Stanko H. Kakor 
je že običajno pri teh listih, smo takoj slutili, 
da se mora za tem skritim imenom skrivati 
nekdo, ki ga meščanski listi obzirno nočejo 
predstaviti javnosti, kot so to storili s prepro
stimi pajdaši iz predmestnih Studencev. Malo 
bolj je že prišel z besedo na dan »Slovenski na
rod«, ki je napisal, da je Stanko H. bivši ured
nik »Večernika« in nazadnje levičarske »Ne
odvisnosti« g. Hiti, ki je prišel svoječasno k 
»Večerniku« od »Slovenca« in nato urejeval 
znani nacijonalistični tednik »Borbo«.

Zelo obširno je o celi zadevi poročala šele 
beograjska »Ploitika«, ki je pod naslovom:
»Družina tihotapcev s 30 člani in okrog 150 

pajdaši«
pisala, da so bili v Studencih aretirani mesar 
Franc Glaser, Ignac Župek iz Draže vasi pri

Konjicah, železničar Franc Knehtl ter brata 
Alojzij in Konrad Zorčič iz Rač. Policija je ugo
tovila, da so vsi ti člani dobro organizirane 
tihotapske družbe, ki je ena največjih, kolikor 
jih je bilo doslej odkritih, ima zelo veliko čla
novi kojih je doslej ugotovljenih okrog 30,

i  medtem ko se število pajdašev ceni na okrog 
| 150. Poročevalec »Politike« je tudi napisal, da 
j je organizator in vodja bande bivši novinar 
j  37 letni Stanko Hiti, o katerem je žandarme- 
j rija baje pred kratkim zaupno zvedela, da se 
! bavi s tihotapstvom in na katerega so tudi 
! aretirani tihotapci valili vso  krivdo. Stanko 
j  Hiti pa je skupno s svojim avtomobilom izgi
nil neznanokam in ga policija ni mogla najti. 
Toliko poročevalec »Politike«.

Kolikor smo o stvari izvedeli, so g. Hitija 
prijeli v  Murski Soboti, vendar je bil po za
slišanju izpuščen.

O tej veliki aferi, ki utegne spraviti na dan 
še zanimive senzacije iz mariborskega pod- 
in nadzemlja bodemo obširneje poročali, ko bo 
končana preiskava.

Avtomobilska nesreča. Minulo sredo zvečer 
je v bližini gostilne Bauman v Št. liju trgovec 
s sadjem Srečko Kranjc povozil z avtomobi
lom 49-letne\ga zidarskega polirja Fridl Fran
ca. Povoženi je obležal na licu mesta mrtev z 
razbito lobanjo.

Prihodnje leto radio-postaja? Mednarodna 
radio-unija objavlja, da bo postavila Jugosla
vija do konca prihodnjega leta Štiri nove ra- 
dio-postaje in sicer v Mariboru, Skoplju1, Sa
rajevu in v Siplitu, a pozneje še nr Nišu in v 
Somboru. Mariborčani bodo torej še dolgo 
navezani na najbližje postaje iz nacistične 
Nemčije.

I. delavsko kolesarsko osrednje društvo za 
dravsko banovino v Mariboru, Skupni izlet 
podružnice Studenci in Pobrežje kakor tudi 
centrale se bo vršil v nedeljo, dne 24. t. ra. 
v Ruše, kjer se bodemo korporativno udeležili 
proslave 20-letnice Jugoslavije. Odvoz iz Ma
ribora ob pol 8. uri. Centrala.

Mladinci! Javite se v tajništvu Strokovne 
Komisije čimprej. Zadeva je važha.

Pevsko društvo pekovskih pomočnikov in 
pekovski športni klub (PSK) v Mariboru pri
redita v nedeljo, dne 31. julija t. 1. veliko po
letno veselico na vrtu gostilne Pulko na Te- 
znu. Na sporedu je petje in dtuge raznovrstne 
zabave, Igra priljubljena godba. Začetek ob 
13. uri. Vstoipnine ni. Prijatelji društva vljudno 
vabljeni! — Odbor.

K l o b u k i ,  č e p i c e  
pri  Jakob Lah, Maribor

Glasbeno društvo žel. delav. in uslužbencev
priredi dne 24. julija t. 1. zlet v  Slatino-Raden- 
ce. Radi ojačenja vlaka in preskrbo kosila pro
simo, da se udeleženci prijavijo čimprej pri 
društvenih odbornikih. Odpeljemo se iz Mari
bora gl. kol. ob 5.32 uri in sicer ob vsakem  
vremenu. Člani iti prijatelji godbe vljudno vab
ljeni.

C E L J E
Riziko dela. Delavci podjejta Grein iz Slo- 

venjgradca so prejšnji teden pričeli podirati že 
nad 100 let staro hišo v Gosposki ulici št. 40, 
katero je pred kratkim kupil ig. Veber, ker bo 
na tem gradbenem prostoru zgradil lepo novo 
stavbo. V ponedeljek proti 12. uri pa se je ne
nadoma porušila sproščena (»požarna stena« 
sosednje W iesove hiše. Nekateri tam zaposle
ni delavci so bili lažje in težje ranjeni, na 31- 
letnega zidarja Ribežl Ivana iz Lokrovca pri 
Celju, pa se je vsul tako ogromen plaz ruše
vine, da ga je podrl iz prvega nadstropja na 
tla, kjer je obležal z razbito lobanjo in zlom
ljeno hrbtenico na licu mesta mrtev D ve uri 
po nesreči je prišla sodna in strokovna komi
sija, ki je uradno ugotovila dejanski stan. Ka
kor običajno se je tudi to pot na kraju nesre
če zbrala velika množica ljudi in se je mnogo 
ugibalo o vzroku nesreče, katere žrtev je po
stal Ribežl. Razume se, da so bili vmes tudi 
taki. ki radi dolžijo delavce, da so  sami krivi 
nesreče. Namigavalo se je celo, da se je ne
sreča zgodila na ponedeljek. Pričakujemo, da 
bo pristojna oblast strogo preiskala vzroke ne
sreče, zlasti tudi v kolikor je bilo preskrblje-

! no za varnostne naprave. Stavbnemu delav
stvu pa ponovno priporočamo, da se organizi
ra in nadzoruje tudi varnostne naprave.

Izredna seja Kraj. med. odbora se bo vršila 
danes dne 23. t. m. s pričetkom ob 8. (20.) uri 
zvečer v  društvenih prostorih Del. zbornice. 
Pridite vsi in točno. Posebnih vabil ne bomo 
.pošiljali.

Izredni občni zbor »Vzajemnosti«, ki se je
vršil v čtrtek, dne 21. t. m. je bil polnoštevilno 
obiskan in je potekel v najlepši harmoniji. No
voizvoljeni odbor s s. Svetek Andrejem nam je 
zagotovilo, da se bo mnogo zamujenega dela 
nadoknadilo.

Kino Dom - Celje
24., 25. 'julija: »BOŽANSTVENA ŽENA« 

(Marta Eggert). — 26., 27. jfulija: »DOBRA 
ZEMLJA« (Gute Erde). — 28., 29., 30., 31. ju
lija: SEBASTOPOL (Panzerkreuzer Sebasto- 
pol).

STUDENCI PRI MARIBORU
Delavsko kulturno društvo »Vzajemnost« 

priredi v nedeljo, dne 31. t. m. II. mladinski 
dan, na predvečer, v soboto, dne 30. t. m. aka
demijo s pričetkom ob 8. uri zvečer. V nedeljo 
dopoldne pa bo koncert v studenškem parku 
in sicer ob pol 11. do 12. ure — Naproša 
se vse kulturne, športne in strokovne organi
zacije, da ne priredijo na ta dan nobene prire
ditve in da se udeležijo te proslave. - Odbor.

POBREŽJE PRI MARIBORU
I. Delavsko kolesarsko osrednje društvo za

dravsko banovino, podružnica Pobrežje, pri
redi ob priliki Mariborskega tedna dne 7. av
gusta t. 1. medklubsko dirko za prehodni po
kal. Start: /pokopališče Pobrežje ob1 & uri 
zjutraj. Cilj: Maribor, nova carinarnica, Kopi
tarjeva ulica. Po dirki sprevod skozi m esto na

Pobrežje, popoldne velik vrtni koncert v go
stilni Klemenšak na Pobrežju. — Družnost.

»Vzajemnost« priredi v  soboto, dne 23. t, m. 
v dvorani gostilne Renčelj z začetkom ob 8. uri 
zvečer »Delavski češki večer« z zelo pestrim 
sporedom: recitacije, petje, godba ter za za
ključek enodejanka iz borbe delavstva za bolj
še življenje. Po igri se  vrši prosta zabava. —  
Sodrugi in sodružice ter vsi prijatelji bratske 
Čehoslovaške, iskreno vabljeni. Družnost!

GUŠTANJ
Nameravana tombola in veselica »Vzajem

nosti« se ne bo vršila dne 14. avgusta, kakor 
je bilo prvotno javljeno, temveč na prašnik, 
dne 15. avgusta t. 1. v Sokolskem domu. — Že 
danes valbimo vso delavstvo na to prireditev 
in pripominjamo, da bodo na tomboli krasni 
dobitki, na veselici pa bo preskrbljeno za do
bro zabavo. —  Odbor.

Proslava 20-letnice Jugoslavije v  Mariboru.
j Vse udeležence, ki bodo potovali z vlakom, 

opozarjamo, da bodo ipoleg rednih vlakov vo
zili tudi dopolnilni vlaki, katere bo mogoče 
pripraviti na podlagi prijav. Zato prosi odbor 
za proslavo 20-letnice Jugoslavije v  Mariboru, 
da prijavijo udeleženci narodnega tabora 14. 

| avgusta udeležbo pri domačem krajevnem ob- 
j  činskem odboru, da vemo, koliko udeležencev 
j vstopi na posameznih postajah. Zbiranje teh 

prijav je sedaj najvažnejše. (Dopolnilni vlaki 
j bodo vozili tako, da bo mogoče odpeljati se 
\ zjutraj iz Murske Sobote, iz Velenja preko 

Celja in preko Dravograda, iz Brežic, iz Ljub
ljane in — ako bo dovolj prijav — tudi iz 
Kranja in Kamnika ter da se zvečer udele
ženci zopet lahko povrnejo iz Maribora do
mov. Posebno prosimo organizacije, ki pošlje
jo svoje članstvo na tabor, da gledajo, da 
prejme odbor prijave točno in pravočasno. Za 
narodni tabor v Mariboru dne 14. avgusta je 
dovoljena četrtinska vožnja po železnicah in 
to na podlagi vabil, katere prejmejo občinski 
pripravljalni odbori v spominski knjižnici pri
hodnji teden. — Odbor za proslavo 20-letnice 
Jugoslavije v Mariboru.

JESENICE
Podražitev sladkorja na Jesenicah. Z 18. ju

lijem t. 1. so bili primorani jeseniški trgovci 
podražiti sladkor vseh vrst za 0.50 din pri kg, 
ker so tvornice sladkorja v zadnjem času že 
tretjič podražile sladkor na debelo in stane 
zdaj sladkor na debelo: kocke din 14.90 (na 
drobno din 16.50) sipa drobna din 13.20 (din 
14.50) in sipa debela din 13.30 (din 14.50). —  
Zakaj so tvornice sladkor podražile, ni mogoče 
razumeti. Izgovor je, da sladkorja manjka, vzrok 
temu, da manjka sladkorja, pa je tam, da so 
sladkorne tovarne prisilile pridelovalce pese, 
da so omejile pridelek. Tako imajo sladkorne 
tvornice spet možnost za nov zaslužek, ki so 
si ga že v naprej spretno pripravile, delovno  
ljudstvo pa plačaj in trpi! Mi se samo čudimo, 
da merodajni faktorji to vse mirno gledajo in 
da gredo državne sladkorne tovarne taiko mir
no z roko v roki pri vseh teh ukrepih proti 
ljudstvu s sladkornimi baroni. Caveant con- 
sules!

Nesreča na Jadranski cesti. Pred nekaj dni 
se je v Podmožakelji pred gostilno Kalan pre
vrnil nemški avto preko brega proti Savi. —  
Cesta, iki vodi iz Gorij proti Jesenicam, je pre
ozka, ni dobro označena niti ni dovoli pre
gledna. Ta nemški avto se je hotel izogniti 
,nekemu domačemu, pa mu je naenkrat zmanj
kalo tal in prevrnil se je proti Savi. Neka go
spa si je dvakrat zlomila roko, pa tudi drugi 
potniki so  dobili precejšnje poškodbe. Edino 
šofer je ostal skoro nepoškodovan. Čas bi že 
bil, da bi se naše ceste, ki vodijo skozi tujsko- 
prometne kraje, opremile z vsemi potrebnimi 
znaki in tako napravile za promet sposobne. 
Če pa cesta zaradi ozkosti za avtopromet ni 
primerna, naj se to označi ob pričetku, da ne 
bo več takih ali sličnih nesreč. Kaj si bodo 
mislili tujci, ki jih vabimo k nam? Taka n e
sreča lahko napravi škode, ki je ne bo za več 
desettisočev propagandnega materijala popra
vilo.

Zvočni kino Radio predvaja v soboto in ne
deljo ob pol 9. uri zvečer (v nedeljo tudi ob 
3. uri pop., samo ob deževnem vremenu) vele- 
film »Mister Dolar na Dunaju« (Najsrečnejši 
zakon sveta) z Marijo Andergast, Leom Sleza- 
kom, Hansom Moserjem in dr. v  glavni vlogi. 
Poleg tega še domač tednik in Paramountov 
zvočni tednik. — Sledijo »Tajnosti Rdečega 
morja«.

KRANJ
»Naklonjenost« delavskemu pokretu so zo

pet enkrat pokazali nekateri tukajšnji tovar
narji, trgovci in obrtniki. Ko sta »Vzajemnost« 
in SGRJ skupaj nabirala dobitke za srečolov  
za veslico, so nekateri trgovci in obrtniki na
biralce odstavljali praznih rok. Neki veletrgo
vec, v  čigar trgovini se  zlasti ob sobotah gne
te polno delavstva, pa je dal za dobitek otro
ške nogavice vredne 2 din. Ta dobitek je bil 
delavstvu kakor v  posmeh, posebno če ga pri
merjamo z dobitki drugih trgovcev, ki so mno
go slabše situirani. To je dokaz, da nekateri 
gospodje poznajo delavstvo samo takrat, ka
dar prinese denar. Prošnje za dobitke so bile 
dostavljene tudi tukajšnjim tovarnam. Neka
tere tovarne so se odzvale in poslale dobitke, 
nekatere pa sploh niso odgovorile in med te 
spadate največji tovarni pri nas »Jugobruna« 
in »Jugočeška«. Prispevek daruje seveda vsak 
prostovoljno, mnenja pa smo, da zaslužijo 
predvsem delavska društva, da se jih upošte
va, ker širijo izobrazbo med delavstvom . Kdor 
pa ima interes, da ostane delavstvo v temi, ta 
pa seveda le nerad kaj prispeva.

TRBOVLJE
Dramatski odsek delavskega kulturnega dru-

• 7^ 8 vzajemnost« priredi v nedeljo, dne 24. 
luiia t. L s pričetkom ob 8. uri zvečer v dvo-
sni Oelavskega doma veseloigro v 3 dejanjih: 

». °bene žene več«. Naši diletantje se bodo 
im bolj potrudili, zato vsi iskreno vabljeni. —■ 
s“ Pnina običajna. — Odbor, 

v, ®Pci Jerneji. V Trboljah imamo precejšnjo 
evito upokojencev, ki so pravcati »Hlapci 

_err*e,i1*' Pri TPD so garali in ustvarjali ogroni- 
pa . e .  Za 30 do 40 let trudapolnega dela 

mnjajo ti reveži danes niti zadosti potreb- 
kuriva. TPD pusti svojim upokojencem  

in t Da s‘p'n' me  ̂ blatom pomešan premog 
v ° v času od 1. do 6. ure popoldan, torej 
sg a|“Uiši vročini. Izmozgani in izčrpani starci 
, ®orajo po strmi sipini vzpenjati in nabirati 
■bi h1°' ^ar je vr^u te8a *udi nevarno. Želeti 
ko k' vodstvo TPD omogočilo tem upo-
ur^1106111 na'biranje odpadkov vsaj v jutranjih 
-£l ' da bi ne bili izpostavljeni vročini. — 

ran premog morajo nositi daleč na okoli, 
. . r bi se tem revežem tudi lahko olajšalo, ako 
•j .Se jim dovolil zopet prehod po stari poti. 
k V, â ôs*-no sliko nudijo ti številni reveži, 

o brskajo po sipinah za ostanki premoga. — 
"^prji skrbimo zato že sedaj, ko smo še za- 
J^sleni, da ne bomo na stara leta morali deliti 
sode teh revežev. Zavedati pa se moramo, da 

sf °omo mogli uspešno boriti le, če se vsi 
pklenemo strokovne organizacije Zveze rudar- 
1ev Jugoslavije. Rudar.

HRASTNIK 
kulturno društvo »Vzajemnost« II

« Hrastniku proslavi v nedeljo, dne 24. julija 
letnico obstoja prvega delavskega pevske- 

** društva steklarjev, katerega naslednik je 
••^vski odsek »Vzajemnost II«.

Spored: 1. Sprejem gostov pri dopoldan-
kiT 8- *n X10. uri. 2. Manifestacijski

°Miod. 3. Pozdravni govori. 4. Slavnostno 
Zborovanje. 5. Kosilo. 6. Skupna pevska vaja 
j Seh navzočih zborov. 7. Od 1.—3. ure popol- 

ogled steklarne. 8. Ob pol 4. uri popoldne 
*°0cert. 9. Ob pol 5. uri popoldne pričetek  
*‘ike ljudske veselice. Na sporedu je kegla- 

na dobitke, ribolov, aimerikanski zapor, 
a‘iiva {pošta itd.
, Vabimo vsa delavska kulturna in pevska 

Uštva, da se te delavske proslave v čim- 
^ ie m  številu udeleže. — Družnost!

Razpored za hrastniško delavstvo:
. I. Rudarska godba, kulturno društvo »Vza- 
,e,Hnost« I. člani strokbvne organizacije 6n 
°sfalo delavstvo zgornjega dela Hrastnika: 
zbirališče pred Konzumnom društvom rudarjev 

tričetrt na 7-. uro zi- - Odhod ob četrt na 8.
■ Kulturno društvo »Vzajemnost« II, steklar- 

?ka godba, strokovna organizacija steklarjev 
kemičnih delavcev kakor vso ostalo delav

stvo spodnjega dela Hrastnika se zbira pred 
Podpornega društva steklarjev do pol & 

pre zjutraj, nato skupni odhod na postajo. — 
-rosimo vso delavstvo, da se ravna točno po 

sporedu. Odbor »Vzajemnosti« II.

VELENJE
Strokovno zborovanje. Podružnica ZRJ je 

klicala za nedeljo dne 17. t. m. v  Velenju zbo- 
l°vanje, na katerem je poročal tajnik s. Arh iz 
^a£orja o poteku konference mednarodnega 
Hrada dela v Ženevi ter o novem pravilniku 
jfratovske skladnice. Udeležba ni bila taka, ka- 
*0r bi bilo želeti, kar najbolj izpričuje neza
vednost številnih velenjskih rudarjev, ki raje 
?*°ie na vogalih, nekateri mlajši pa se zate
kajo v gostilne, namesto da bi se udeležili zbo- 
r°vanja, ker se bojijo, da bi morali pristopiti k 
Organizaciji in si naročiti delavski list. Ko vpra- 

takega nezavedneža zakaj se ni udeležil 
si'oda, se na vse mogoče načine izgovarja in 
H^mljuje svoj zadržek. Mi organizirani rudar- 

seveda dobro poznamo tako prazno izgo
varjanje, ki se ga poslužujejo vsi nezavedneži, 
5ateri so velika ovira za razvoj delavskega gi- 
°anja. Apeliramo na vse  zavedne sodruge, na
očnike našega lista in člane naše organizacije, 
®a vkljub vsemu neumorno širijo organizacij
sko misel in izobraževalno delo med delav- 
s‘Vom. — Zaveden rudar.

»Vzajemnost Pesje« priredi v  nedeljo, dne 
**■ Julija 1938 s pričetkom ob 4. uri pop. na 
vrtu »Rudarskega doma« v  Velenju svoj pev- 
?lsi koncert, združen s plesom in prosto za- 
°avo. Igra rudarska godba. Na koncertu so- 
?elujejo pevski zbori iz Zabukovce, Liboj in 

Guštanja. Vabimo vsa  ostala društva »Vza
jemnosti«, da nas posetijo ter s tem moralno 

odprejo naše stremljenje. Zveze z vlakom so 
►.Sodne. Sodrugi. posebno pevci, pridite! — 
družnost! — Odbor.
—

Nedelja v Parizu
Pariz, dne 17. julija, 

kosilo stopim v restavracijo, ki se hvali 
 ̂ Pivom. Tudi to bo treba pokusiti. Naročim ve- 

0 pivo in natakarica prinese — litersko ste- 
enico. Pogledam cenik: 3 franke. Kako se mi 

bi prileglo liter piva za 4 din! Kam' pa popol- 
e> samotni popotnik? »Populaire« me reši iz 

adrege. Ob dveh je napovedana (prosvetna 
Za'r€t^*eV V Sartrouville v  okolici Pari-

• °Žlejmo si tudi okolico, da bom mogel po- 
ati o Parizu več kakor tisti lanski skupin-

 ̂ 1 romarji ki niso videli o pariški svetovni 
povedati drugega, kakor da znajo v 

118 rucku tirolsko j6dlati. - Od zadnje metro- 
°pl f ’e ^ont 'Neuilly je še 10 km. 

rireditev se vrši v  ljubkem parku Anatola 
ance-a. Majhno poletno gledališče na pro

stem. S ipolurno zamudo se začne prosvetni 
popoldan, kakor bi rekli. Najprej nastopi 
španski umetniški orkester »La cobla Cata- 
lunya'«, ki gostuje v Parizu in nas gane vse z 
dovršenim igranjem španskih narodnih in umet
niških skladb. Ker so pozabili prireditelji pre
kiniti tok za zvočnik, nam ta občutljiv aparat 
oddaja za kratek odmor ojačeno premikanje 
stolov in klavirja in taiko smo v živi zvezi z 
dogajanjem za kulisami. Vrste se razni prizori: 
komičen pevski duet, občutna deklamacija o 
zemlji, šaljivec s  kopo političnih dovtipov, pri 
katerih se razvrste vsi: Tardieu, Cbautemps, 
Caillaux, Boncour, Maurras, Blum, Thorez, Do- 
riot — slednjega je prav te dni sprejel Franco 
v Burgosu. Ti dovtipi so najbolj »vžgali«. —• 
Francoz ljubi šalo in dovtip. S kratkimi be
sedami je socialistični župan Aubin, ki nače
luje tej občini, (predstavil glavnega govornika

Jeana Zyromskega. Francoski jezik je kakor 
ustvarjen za govorništvo. In če človek obvlada 
še tehnično plat, ej. — Če pomislim na ves 
spored — z izjemo govornikov so sodelovali 
sami umetniki —  bi Sartrouville govoril za 
Vukovo koncepcijo prosvetnih večerov.

Mahnem jo peš proti Parizu, da si ogledam 
delavsko predmestje. Hišice z ličnimi vrtovi, 
zelenjem, rožami, kumiki — to ljubi francoski 
delavec. Vmes seveda kaka stara podrtija, da 
bolj vidiš vso to ljubkost. Po cesti pa drvč 
avtomobili, kolesarji; mnogo je koles, ki jih 
poganjata dva, mož in žena ali dekle in fant, 
ki sedita drug za drugim'. Še na kolesu skupaf
— toujours 1' amour! — Potem pa na avtobus, 
ki me pripelje v mesto mimo spomenika brani
teljem Pariza v vojni 1870-71. leta. Ta spomin 
ne obledi.

Mimogrede v  zabavišče Luna-park z vsemi

mogočnimi atrakcijami in neumnostmi. Pariška 
mladina se  lahko tu vse leto na koleščkih, pri
trjenih na čevlje, uči smuške umetnosti: skoke, 
telemarke, padce, pobiranje itd. — In po 
kakih veličastnih hribih se  vzpenjajo! Planica 
na razglednici ni nič proti tem iluzijam* ki 
stanejo samo 2 franka.

Po takem sprehodu že zaslužim pošteno v e 
čerjo. Ker sem našel dobro gostilno »Au rende- 
vous des Chauffeurs« (Pri sestajališču šofer
jev), se mi ob polno zasedenih mizah zgodi, 
da prisede k moji mizi meni nasproti Zamorka 
z belim prijateljem ali možem. —. Bog mu daj 
dobro. —  Kljub vsem mojim človečanskim na
zorom so mi od Zamorcev najbolj pri srcu 
samo tisti nedolžni Zamorčki, ki so se  še pred 
zadnjim nagradnim razpisom nevestine opreme 
naročili na »Slovenca«. Saj se jih še spomi
njate? g.
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Iz mednarodne poklike
Franco odlikuje Goringa in Ciana.

Za zasluge je odlikoval španski gene
ral Franco Goringa z redom rdečih strelcev, 
Ciana pa z redom Izabele Katoliške.

Kaj je z lokarnsko pogodbo?

Hitlerjev tajnik v Londonu.

Nemčija je 1936 odpovedala lokarnsko po
godbo. Takoj nato sta ipa Anglija in Francija 
sklenili, da pogodba zanju velja še dalje. V 
Londonu so Nemčiji to poved'ali, iz česar sledi, 
da bi Anglija Franciji pomagala, če bi se Fran

cija zapletla v  vojno zaradi svojih zaveznic 
v srednji Evropi. — Hitlerjev tajnik W iede- 
mann je obljubil posredovanje med Anglijo in 
Italijo glede pakta ter da bi se Nemčija raz
orožila, če bi se razorožila — Rusija in nje 
zaveznice (?). Zanimivo je tudi, da je W iede- 
mann svaril Anglijo, naj ne nudi Čehoslovaški 
pomoči, ker bi bil to lahko prenagljen in pre
nevaren korak. Obenem pa je tudi svaril pred 
vojno zvezo med Anglijo in Francijo, ker bi si 
s tem zapirala pot do Nemčije, l .  , ; s u t

O bišč ite

UH. MARIBORSKI TEDEN
o d  6.  d o  1 5 .  a v g u s t a  1 9 3 8

P o l o v i č n a  v o ž n j a  n a  
ž e l e z n i c a h  o d  4 .  d o  
1 7 .  a v g u s t a  t .  I.

V e l ik i  n a r o d n i  l a b o r  
1 4 . ,  a v g u s t a  1 9 3 8

J u b i l e j n a  k u l t u r n a  r a z s t a v a  o b  
p r i l ik i  p r o s l a v e  2 0 « le tn lc e  Ju g o *  

s i a v l j e  v  M a r i b o r u
V e l ik a  g o s p o d a r s k a  
In k u l t u r n a  r e v i j a

Industrija - Tekstil - Trgovina - Obrt - Kme
tijska razstava - Razstava cest - Tujskopro- 
metna razstava - Fotoamaterska razstava - 
Filatelistična razstava - Gostinstvo - Vinska 
pokušnja - Ženska ročna dela - Razstava na
rodnih noš iz vseh krajev države - Razstava 
.N anos- - Čebelarska razstava - Razstava 
malih živali - Koncertne in gledališke pri
reditve - Športne prireditve - Veselični park 

na razstavišču itd.
M a r i b o r s k i  o t o k ,  n a j l e p š e  k o p a 
l i š č e  v  J u g o s l a v i j i  • Z e l e n o  r o 
m a n t i č n o  P o h o r j e  • V i n o r o d n e  
S l o v e n s k e  g o r i c e  - G o s t o l j u b n i ,  I 
l e p i  M a r ib o r  V a s  v a b i j o ! !

RUŠE
Za proslavo 20-letnice obstoja Jugoslavije, ki

se bo vršila v  nedeljo, dne 24. rt. tn„ je bil se 
stavljen pripravljalni odbor, ki ga tvorijo za
stopniki vseh društev. Zastopano je tudi naše 
delavstvo, ki se bo te proslave udeležilo v 
polnem številu. Na predvečer se bo vršila 
velika bakljada, slavnostna razsvetljava, ognje
meti, po končani povorki bo koncert godbe na 
pihala. Na dan proslave bo po maši velika  
slavnostna povorka h Knežnjemu kamnu, kjer 
se vzida »Povelja«. Ob 15. uri bo na letnem  
gledališču slavnostna predstava »Miklove Za
le«, nato pa velika veselica. Vabimo vse de
lavke in delavce, da pridejo v nedeljo v Ruše 
in se udeležijo te proslave. Vstopnice si pre
skrbite pravočasno, ker bo pri blagajni naval. 
Ob 22, uri bo vozil posebni vlak iz Rus v Ma
ribor.

Letno gledališče. V nedeljo, dne 24. t. m. bo
na letnem gledališču vprizorjena narodna igra 
v štirih dejanjih »Miklova Zala«, Igro je po ro
manu na novo priredil za gledališče na prostem 
g. Sornig Franjo, režija pa je v  rokah doma- j 
čina g. Vekoslava Jankota, opernega pevca v ,  
Ljubljani, ki se tudi ob počitnicah v domačem 
kraju trudi in neumorno dela za širjenje pro
svete. Igra se bo vršila po svečanostih proslave 
20-letnice Jugoslavije s pričetkom ob 15. uri.

Ob priliki proslave 20-letnice obstoja Jugo
slavije, ki se bo vršila dne 24. t. m., bi radi 
tudi delavci nekaj povevdali. 20 let je 
minilo, odkar je zgodovina začrtala meje naši 
novi državi. Tudi delavstvo je doprineslo za 
svojo pravo domovino svoj delež. Radost je 
zaigrala v delavskih srcih in kri je vzplamtela 
v žilah, ko so se zdrobili okovi stoletnega su
ženjstva. Z novimi upi in v pričakovanju boljše 
bodočnosti so delavci po svojih močeh poma
gali zgraditi svojo novo domovino. Delavstvo 
je upravičeno prčakovalo, d!a se uresničijo ob
ljube in da ‘bo nova domovina res vsem enako 
ljubeča mati. Čas je šel svojo pot in delavstvo  
je bilo naenkrat odrinjeno od mize sodelovanja. 
Še to kar si je delavstvo z žrtvami priborilo od 
črno-žolte reakcije v Avstriji — svojo politično 
stranko — mu je bilo odvzeto. Pritisk je bil 
vedno hujši, razpuščena je bila kulturna orga
nizacija »Svoboda«, kmalu na to tudi novo 
ustanovljena kulturna zveza »Vzajemnost«, niti 
nedolžno delavsko kolesarsko društvo ne more 
nemoteno delovati, ogrožal pa se je tudi ob
stoj strokovnih organizacij. — Bridki so ob
čutki zavednih delavcev v  Rušah ob spo
minu na to postopanje z nami, kljub temui pa 
se bomo polnoštevilno udeležili proslave 20- 
letnice obstoja naše države, ker to državo lju
bimo in smatramo, da je naša. U deležili se 
bomo te proslave, ker smo prepričani, da bo 
napočil čas, ko bodo gospodje, ki so bili v 
dobi bivše Avstrije oprode Habsburžanov, mo
rali računati z delavstvom, zlasti s svobodno 
izvoljenimi zastopniki delavstva v jugoslovan
skem parlamentu, kjer nima delavstvo danes 
po zaslugi reakcije in terorju bivše vsemogočne 
JNS nobenega poslanca. To smo hoteli ome
niti ob proslavi 20-letnice obstoja naše države, 
zlasti ker živimo v dobi, ko bi bilo treba po
vezati ves jugoslovanski narod, da bi bil v slu
čaju potrebe sposoben za obrambo naše dr
žave Jugoslavije.

SLOV. BISTRICA
Izlet k Trem Kraljem na Pohorju priredi 

I. delavsko kolesarsko društvo v nedeljo, dne
31. julija. Pozivamo vse članstvo, da se izleta 
polnoštevilno udeleži. Družnost!

LITIJA
Prvo delavsko kolesarsko društvo in »Vza

jemnost« priredita v nedeljo, dne 24. t. m. iz
let v Jazbine pri Litiji. Zbirališče na križišču 
(pri mostu). Odhod za p ešče točno ob 1. uri, 
odvoz kolesarjev ob pol 2. uri popoldfne. —- 
Vabimo tudi vse člane strokovnih organizacij 
in naše somišljenike, da se izleta v čim večjem  
številu udeleže.

LIBOJE PRI PETROVČIH
Rudarsko zborovanje! V nedeljo dne 24. t.

m. popoldne s pričetkom ob 3. uri se bo vrši
lo rudarsko zborovanje v gostilni Dolenc Iva
na. Dnevni red: 1. Pomen strok, organizacije 
za rudarje. 2. Poročilo o delovanju glavne 
bratovske skladnice. Poroča s. Marn Filip, 
rudar iz Trbovelj. Odbor podružnice ZRJ v 
Libojah poziva vse člane, da se tega zborova
nja udeleže. — Družnost! Odbor.

Čehi nakupujejo nemSke rudnike I
Največja gospodarska kupčija v Čehoslovaški.

Delavski pravni svetovalec
Nedopusten rubež (Prevalje)

Vprašanje: Trgovec, ki sem se mu zavezal 
plačevati dolg v obrokih samo tiste mesece, 
ko bom v službi in s svojim zaslužkom, mi je 
sedaj zarubil neka drva, ki sem si jih pripravil 
za zimo. Že dalj časa ne delam nikjer in sem 
brezposeln. Kaj naj ukrenem, da ustavim ta 
nedopusten rubež?

Odgovor: Če sta se s trgovcem sporazumela, 
da mu bodete odlplačevali terjatev le v onih 
mesecih, ko bodete v službi, dočim odpade ta 
Vaša dolžnost za slučaj, da bi bili brezposelni, 
Vas trgovec sedaj ne bi smel rubiti. Pojdite z 
ubožnim spričevalom na sodišče in vložite tam 
tožbo radi nedopustnosti izvršbe, obenem pa 
tudi predlagajte, da se izvršba odloži, dokler 
ne bo pravda pravomočno rešena.
Dedna pravica nezakonskih otrok (Trbovlje)

Vprašanje: Oče mojih nezakonskih otrok se 
je pred kratkim smrtno ponesrečil. Ali bodeta 
tudi moja nezakonska otroka dedovala za 
njim?

Odgovor: Nezakonski otroci nimajo dedne
pravice, razen, če jih oče v oporoki postavi za 
dediče. Pač pa bodeta Vaša otroka še naprej 
smela zahtevati vzdrževalnino iz zapuščine, 
odnosno od dedičev, v kolikor bodo ti podedo
vali.
Ali je pogreb svakinje zadržek po §u 219 o. z, 

(Hrastnik)
Po našem mnenju Vam mora tudi za ta slu

čaj plačati delodajalec mezdo po §u 219 o. z„ 
ako ste izostali, največ za en dan.

Odpoved (Liboje)

Vprašanje: Podjetje nam je odpovedalo služ
bo na 14 dni tako, da je odpoved iztekla 15. 
t. m. in bi morali takrat dobiti obračun in iz
plačilo mezde. Podjetje pa nam je plačalo šele 
16. t. m. Ali lahko zahtevamo mezdo tudi za 
ta dan?

Odgovor: Tudi za 16. t. m. lahko zahtevate 
mezdo, ako ste ta dan delali. Če ne, pa le za 
toliko časa, kolikor ste zamudili s tem, da ste 
šli k obračunu.

Dolžna mezda (Črna)

Vprašanje: Delal sem pri nekem lesnem
trgovcu skupno še z dvema drugima delav
cema. Trgovec je izplačal ves naš zaslužek 
enemu od teh dveh, ki pa je denar zapravil, 
tako da nisem jaz dobil ničesar. Zahteval sem 
od' trgovca še naknadno, da mi plača, pa je 
to odklonil, češ, da je že vse plačal. A li res 
nimam nobenih pravic več?

Odgovor: Če Vas je trgovec sprejel v službo, 
je bil dolžan Vaš zaslužek izplačati Vam, ne 
pa Vašemu sodelavcu. Zahtevati morete zato 
kljub temu od trgovca plačilo še enkrat, dasi- 
ravno je, kot pravi, Vaš zaslužek že izplačal 
Vašemu sodelavcu.

Te dni se je izvršila, v  Čehoslovaški senzaci
onalna prodaja rudnikov nemških bančnikov  
bratov Petsche, ki so prodali svojih 24 rudni
kov v nemškem ozemlju Čehoslovaške denar
nemu koncernu največjega čehoslovaškega d e 
narnega zavoda »Živnostenski banki« za 800 
milijonov dinarjev. Kupčija je vzbudila svetov
no pozornost in so zlasti voditelji sudetskih 
Nemcev nad tem prehodom nemških rudnikov 
v češke roke zaprepaščeni in ogorčeni. Zakri
vili pa :so to kupčijo ravno sudetsko-nemški 
politiki s svojo nacionalistično gonjo in rasi
stično politiko.

Bratje Petsche so namreč Židje in so se na
veličale nesramne gonje, ki jo tirajo že mesece 
in m esece Henleinovci proti Židom* in so se 
tako čez noč odločili, 'da prodajo to svoje naj
večje podjetje v  češke roke in prenesejo delo
vanje s svojim kapitalom v  češki del države. 
Sedež podjetnikov teh rudnikov bo sedaj se 
veda v  Pragi, kamor se je preselila tudi uprava 
cele vrste drugih podjetij z židovskimi last
niki iz ozemlja sudetskih Nemcev.

Gospodarska moč sudetskih Nemcev je s tem 
znatno oslabljena, a tudi politične posledice  
niso majhne: prodani rudniki zaposlujejo nam

reč okrog 10.000 rudarjev in nameščencev i® 
je naravno, da koncern Živno-banke v teh 
krajih ne bo več trpel pritiska Henleinovskifc 
nacistov.

Češki listi pa povdarjajo, da podjetniki Pe" 
tsche niso delali delavskim strokovnim organi' 
zacijam nobenih težav v njihovem delovanj® 
in so prepričani, da bo to razmerje ostalo tud 
pod novim: lastnikom Živno-banke.

Kako pa je pri nas?

Na gornjem primeru vidimo, kako Čehoslfl': 
vaki sistematično delajo na tem, da se pol®!> 
narodne in politične svobode osvobodijo tub 
od nemškega kapitala in je po prevratu prešla 
že nebroj rudarskih podjetij in drugih vele* 
industrij v  roke čehoslovaških zadrug, denar' 
nih zavodov ali v last države. Pri nas pa op®' 
žarno ravno nasprotno, da še celo ob 20-letnk® 
osvobojenja oddajamo milijonska dela na meji 
nemškemu kapitalu, da se še bolj utrdi z našim 
lastnim narodnim premoženjem. Na ta nači® 
se  seveda ne moremo nikdar osvoboditi in 
delavec bo moral večno delati tujci za bera' 
Ške mezde, da ne bo nikdar sposoben, da hi 
pomagal graditi narodno kulturo in blagostanje'

Železničarji so zopet razočarani
V Sarajevu se  je te dni zopet vršil običajni 

kongres baje največje železničarske organiza
cije »Udružtenja nacionalnih železničarjev in 
brodarjev Jugoslavije«. Ta kongres je bil dvaj- 
sti, torej jubilejni. Iz poročil je bilo razvidno, 
da organizacija predstavlja skoraj polovico 
vseh železničarjev in šteje 35.000 članov. To 
število je nekako zamrzjeno, kakor velike hra
nilne vloge v bankah, kajti že najmanj 15 let 
ponavljajo »Udruženi«, da jih je točno petintri- 
desettisoč. Pričakovali smo, da bodo vsaj na 
tem jubilejnem kongresu gospodje povedali 
merodajnim činiteljem, kje železničarje najbolj 
čevelj tišči. Zahteva po 40% splošnem: zviša
nju prejemkov gotovo lepo zveni, bojimo se 
pa, da bo ostalo pri tem, kar je rekel glede zvi
šanja prejemkov prometni minister gosp. dr. 
Spaho na tem kongresu. Poleg nizkih prejem
kov, ki jih dobivajo železničarji, pa je še mno
go drugih krivic, ki bi jih bilo treba takoj od
praviti. Iz obširnih poročil pa ni bilo razvidno, 
da bi bil kongres mnogo razpravljal o teh pe
rečih vprašanjih. Tako še vedno ni rešeno

vprašanje vštetja vseh službenih let upokojen' 
cem. Prizadeti naravnost obupavajo, ker se 
jim ne priznava kar po 20 in več službenih 
za pokojnino. Namesto 35 ali celo 40 službenih 
let se jim šteje za pokojnino samo 10 do 1? 
let, čeprav so prizadeti uslužbenci plačeval1' 
v se  prispevke v penzijski sklad. Upokojenec- 
ki bi mu n. pr. pripadala pokojnina v znesku 
1200 do 1500 din, prejema 400 do 600 din pokoj
nine na mesec. Navedli smo sam o eno strašne 
krivico upokojencev, ki bi jo bilo treba pred
vsem  popraviti. Res je, da je draginja naraslu 
za okroglo 40% v teku zadnjih dveh let, pre
jemki železničarjev pa se niso prav nič zvi
šali. foda to, kar je v tem pogledu rekel pro
metni minister na kongresu, bi bili »nacionalni* 
lahko še poprej vedeli, saj so na vodstvu 
»Udruzenja« gospodje, ki znajo računati. Kon
gres torej ni imel nobenega praktičnega po
mena za železničarje, ker velikih problemov ni 
mogel rešiti, malih pa, ali ni znal, ali pa ni 
hotel. —- B.

MARENBERG
Delavsko predavanje. V nedeljo, dne 24. ju

lija t. 1. se ho vršilo na splošno željo naših de
lavcev zopet podučno 'predavanje o delavskih 
zakonih in sicer oh pol 2. uri v  gostilni Šiker. 
Kot govornika prideta iz Maribora ss. dr, Reis- 
man in Jelen. Predavanje je namenjeno vsem  
revežem iz Marenberga in okolice, ki so željni 
poduka, da bodo vedeli, kako je po jugoslovan
ski socialni zakonodaji oskrbljena zaščita -onih, 
katerih življenje je odvisno od dela. Agitirajte 
torej pridno od hiše do hiše, da bo udeležba 
zopet tako številna, kakor je 'bila pri zadnjem 
predavanju,

Kako je na meji? V nedeljo je bilo v ob
mejnem Pankraciju na Kozjaku cerkveno pro- 
ščenje, katerega se je udeležilo, kakor običajno, 
mnogo domačinov, pa tudi sosedov iz bližnjih 
obmejnih krajev Nemčije. Mariborski izletnik, 
ki je bil tudi ta dan na meji, je mogel opaziti 
prav zanimive stvari iz življenja tu ob meji. 
Sosednji Nemci so prišli vse od Lučan in od 
Arveža in celo še  iz bolj oddaljenih krajev, 
skoro v večjem številu, kot slovenski domačini. 
Če se človek spomni na novo kulturo, kot jo 
vidi morda od marca naprej v  Gradcu in njene 
odmeve in odseve tudi v Mariboru, se mu kar 
čudno zdi, kako da so vsi ti ljudje oblečeni 
ravnotako, kot naši slovenski domačini, ki so 
prišli iz Remšnika, iz Brezna in -od drugod in 
da do njih, štajerskih alpskih Nemcev še  nič 
ni prodrla »alpska« noša belih dokolenk, dirn- 
dlov in podobnih stvari. Ker so na vrhu poleg 
cerkve le še tri druga poslopja, v katerih je 
v vsakem gostilna, se je očividno že zato m o
ralo žegnanje vršiti bolj tu, kot v  cerkvi. —
V gostilni na nemški strani — meja gre tik 
čez vrh — ni bilo nikogar, tudi nemških so
sedov ne, ki so se pa zato tembolj pridno za
lagali v obeh slovenskih gostilnah. Plačevali 
pa so našim natakaricam, ki vršijo ta svoj po
klic menda samo, kadar je na vrhu »maša«, 
že pridno v novi valuti —  v markah, pri tem 
pa so se še vedno poprej vsako vsoto pre
računali v šilinge, saj dobre stare Avstrije 
menda ni mogoče tako hitro pozabiti. To pre
računavanje je očividno tem lažje, ker je tudi 
nova vlada obdržala še stari avstrijski drobiž, 
le da se prejšnjim kovancem po 2 in 10 grošev 
in menda tudi drugim pravi sedaj pfenigi in se 
jih zaračuna po 2 in 10 pfenigov, čeravno je na 
njih še vedno napisano, da so to groši in vkljub 
zamenjavi poldrugega šilinga z 1 marko. Naši 
gostilničarji jim sicer priznajo za vsako marko 
komaj po din 10, zamenjajo pa jo menda potem  
po 11 ali 12. čeravno da znaša oficijelni tečaj 
znatno več. Vendar se nemški gostje nad tem 
prav nič ne razburjajo, saj sta kljub temu p e
čenka in vino še vedno »wund;erbar ibillig«. — 
Malo težki in dobre volje odhajajo v popol

danskih urah domov. Pri razpravljanju o raz 
merah tam preko so precej previdni, le tist 
ki so bili poprej, pod Šušnikovo patriotsk' 

A lk a ln i«  in so sedaj postali »legalni« 
priviligiranim znakom stranke, ki g,a smejo no 
siti samo prejšnji ilegalni člani, upajo, da se b' 
izboljšanje pokazalo v jeseni, če 'bodo svof' 
kmečke pridelke prodalRkaj dražje, kot so jil 
prodajali lani in prejšnja leta.

MEŽICA
Veliko vrtno veselico priredi Podružnica ZR- 

v nedeljo, 24. t. m. na vrtu g. F. S e n ic a - V iv o l  
Pričetek ob 14. uri, vstopnina din 5. Za ipl® 
se ne bo pobiralo posebne vstopnine. Na ves® 
ličnem prostoru se ibo vršilo tudi društven' 
nagradno keglanje, ki se bo pričelo ob 9. ur 
zjutraj. Pripravljeno je 6 lepih nagrad, k i 
razstavljene v izložbi g. F. Senice-Vivot. K® 
naša podružnica ZRJ le redko kedaj prirej 
veselice, vabimo vse sosednje podružnice, k® 
ker tudi delavce in delavke, da se te prireditv< 
v čim večjem številu udeleže. — Odbor.

Javni shod. Tukajšnja podružnica ZRJ skh, 
cuje za nedeljo, dne 24. t, m. s pričetkom  
10. uri dopoldne v dvorani g. Toffa velik jaV® 
shod, na katerem bo poročal tajnik strokov«* 
komisije s. Bricelj iz Ljubljane, Dnevni red F 
za vse delavce važen, zato pridite polnoštevd®0
— Odbor.

PTUJ
Naročnike »Delavske Politike«, ki so z n t f f '  

nino v zaostanku, vljudno vabimo, da rev®, 
poravnavajo vsak mesec naročnino, kajti ®®j 
list nima tajnih fondov in ne prejema nika® 
podpor, temveč se mora vzdrževati izklj®®®C 
le iz tekoče naročnine. Zato ne ravnajo Pr®' 
oni, ki po parkratnem obisku poverjenika 
inkasanta l is t . odpovedo, češ, da ni denar]® 
Zavedati bi se morali, da je delavski tisk n® 
obhodno potreben, ker odpira nezavednim 'U® 
in jim kaže pot v lepšo bodočnost. — Ar.

?Cni) flfn potrebujete, da zaslužite 1000 Din
u U U U  U l i i  mesečno doma.— Postranski za
služek. Dopisi: ,A n o s ‘, M a r i b o r , Orožnova 6. I

Kis za vlaganje
Izdelovanje likerjev, desertnih vin in 

sirupov ter žganjarna.
JA K O B PERHAVEC
Maribor, Gosposka ulica St. 9 — T ele fo n  St. 25-80

B. RANGUS - KRANJ
z la ta r m 
Juvellr 
Sodni 

cenlloc
Velika zaloga zlatnine, ur, jedilnega orodja, kr 
stala, optike itd. Zahtevajte b r e z p l a č n i

Špirit za vlaganje
V ed no  v za log i:  Rum, konjak, 

slivovka itd.
N a  d e b e l o !  N a  d r o b n o ! ^

U  konxoreij Udeta in mretuie A d tli Jelen e Mariboru. «  Tiska: Ljudska tiskarno, d. d. v Mariboru, predst ivitelj Viktor Erten  v Mariboru.


